

Bysterské noviny

Ročník XVI., číslo 175

NOVINY MĚSTA BYSTRÉHO

červenec-srpen 2011

Anežka Česká

Více než 700 let po její smrti prohlásil papež Jan Pavel II. českou královskou dceru za svatou. Kanonizace se konala 12. listopadu 1989 v Římě za účasti více než 8000 poutníků z Čech a Moravy. Papež chtěl poukázat na Anežčiny ctnosti: pokoru a dobrovolnou chudobu.

Anežka se narodila r. 1207 (snad také r. 1205 nebo r. 1211) jako dcera českého krále Přemysla Otakara I. Z politických důvodů byla už jako malé děvčátko dvakrát zasnoubena. Jednou s Boleslavem Slezkým, jednou se synem štaufského císaře Bedřicha II. Svazky však byly rovněž z politických důvodů zrušeny. Anežka, která se oddala křesťanskému a asketickému životu byla proto velmi šťastná. Jejími vzory byly už dávno František z Assisi a jeho společnice Klára z Assisi, se kterou udržovala Anežka písemně vřelé přátelské vztahy.

Když měla být Anežka znovu obětována politice a měla se provdat buď za Bedřicha II. nebo za anglického Jindřicha II., určila si svůj osud sama. Její bratr Václav I. jí daroval pozemky na břehu Vltavy na Starém Městě, kde roku 1231 zahájila z finančních zdrojů svého královského věna výstavbu velkolepě pojatého kláštera minoritů nejenom mužské, ale i ženské větve, který se stal nejstarším klášteřem II. řádu sv. Františka severně od Alp. Spolu s matkou Konstancí založila také roku 1233 u kostela sv. Haštala na Starém Městě pražském špitál sv. Františka z Assisi, první svého druhu v Čechách, jemuž

darovaly i kostel sv. Petra Na Pořčívě se dvorem a několik vsí.

Dne 11. června 1234 vstoupila třiatřicetiletá Anežka spolu s dalšími sedmi dívkami ze šlechtických rodin do kláštera Na Františku, a to za účasti královského páru, sedmi biskupů a plejády české aristokracie. Tento její čin vzbudil tehdy pozornost v celé Evropě, protože odmítla nejen nabízený sňatek s císařem, ale stala se vůbec první královskou dcerou, která vstoupila do chudého řádu sv. Kláry. Papež Řehoř IX. nešetřil chválou a rady jí udílela i zakladatelka řádu sv. Klára, která ji nazývá „sestrou ze všech nejmilejších“. Několik měsíců po složení věčných slibů se Anežka stala z rozhodnutí Řehoře IX. abatyší kláštera. V této funkci setrvala až do smrti, i když v souladu se svou pokorou se v roce 1238 vzdala tohoto označení a přijala jen titul „soror maior“ (tj. starší sestra).

Ani jako klaristka nezapomínala Anežka na špitální bratrstvo, které založila. Na její žádost změnil papež Řehoř IX. bullou Omnipontes Deus ze dne 14. dubna 1237 toto bratrstvo v samostatný řád s řeholí sv. Augustina. Řád však zůstal i nadále závislým na klášteře Na Františku. Anežka listem ze dne 15. dubna 1238 se vzdala hospitálu i jeho statků ve prospěch Sv. otce, který téměř obratem dne 27. dubna 1238 další bullou vše odevzdal velmistru a bratřím nového řádu. Tím bylo osamostatnění jediného ryze českého mužského řádu - řádu křížovníků s červenou hvězdou - dokončeno.

Anežka pokračovala dále v budování klášterního areálu Na Františku. Zároveň opakovaně urovnávala spory mezi králem Václavem I. a jeho synem Přemyslem Otakarem II. a českou šlechtou. Umírá pro zem v nejtěžší době, v pondělí dne 2. března 1282. Po několik dní přicházeli k jejímu vystavenému tělu nesčetné zástupy lidí, kteří ji již za života pokládali za svatou. Po její smrti došlo kolem ní k mnoha zázrakům, které však tenkrát nenapomohly k jejímu svatořečení.

Dřevosochání Wood Art Bystré 2011

V prvním srpnovém týdnu letošního roku po jednoleté pauze se opět sešli na zahradě za Hasičskou zbrojnicí sochaři na 8. Dřevosochání Wood Art Bystré 2011. Naši občané i návštěvníci našeho města mohli sledovat jak pod rukama sedmi umělců postupně vznikala z kmenů poražených lip a břízy krásná díla. Sobotní vernisáž s následnou aukcí byla vyvrcholením celého pěkného tvůrčího týdne.

Děkuji všem, kteří přispěli ke zdaru této akce, především panu Jirímu Vejdelkovi, který celý týden byl tak zvaně k ruce. Děkuji všem sponzorům: odpolední svačiny připravily a donesly ženy České besedy Bystré paní Alena Prušková, Věra Burešová, Jiřina Penteková, Iva Vejdelková a paní knihovnice Jaroslava Neudertová. Vydatné večere uchlatali paní Jana Hanusová, pan Ladislav Báča, pan Miloš Sejkora, řeznictví pana Slezáka, paní Terezie Uherková. Relaxace Hotel Bystré, významná technická podpora Aleš Uherka a Emil Uherka, Dřevotvar Bystré.

Přeji nám všem, kteří jsme se podíleli na tomto Dřevosochání, zdraví, inspiraci a nadšení, abychom mohli připravovat a realizovat další pěkné akce.

Doslov na str. 3

Za kulturní komisi Terka Uherková

Domov na zámku Bystré, příspěvková organizace Pardubického kraje zve na tradiční Zámecké slavnosti 2011 se slavnostním odhalením sochy sv. Anežky České - 10. září 2011

Zámecké nádvoří (od 13 hodin)

- Přivítání účastníků slavností
- Pěvecký sbor Bystré
- Slavnostní odhalení a požehnání sochy sv. Anežky České
- Proslov k odhalení sochy sv. Anežky České prof. Petra Piňhy

Průběžný program:

- Ukázký canisterapie v podání společnosti CANTES o.s. z Poličky
- Prezentace Airsoft klubu Bystré
- Odpoledne v parku soutěže pro děti a mládež, jízda na ponících a koních zdarma
- Během odpoledního programu budou zpřístupněny terapeutické dílny, objekt Integračního centra pro podporovaný život a nové víceúčelové hřiště domova
- Více na www.dnzbystre.cz

Zámecký park

(navazuje na program z nádvoří)

- Mažoretky - žákyně Základní umělecké školy Bystré
- Vystoupení obyvatel domova: „Zdravý životní styl“
- Pásmo lidových tanců v podání žáků ZUŠ Bystré
- Ukázky hasičské techniky a dovedností Sboru dobrovolných hasičů města Bystré a z Hartmanic (včetně dětí)
- 15:00 - 16:30 vystoupení skupiny Čechomor (sponzorem koncertu společnost REMOEX CZ a.s.)
- Kouzelník Jiří Krejčí
- Spanilá jízda motorek
- Ukázky výcviku dravých ptáků a sov v podání Eduarda Školoudu
- 20.00 vystoupení kapely ROCK FAKTOR



Romana Kerstýnová při práci

1000 let šachu ve Ströbecku

– další festival v rámci „Cultural village of Europe“

Dne 24. 6. 2011 v 5 hodin se vydala výprava z Bystrého s 25 žákyněmi ze ZUŠ Bystré a 14 dospělými do německého Ströbecku. Tato vesnice je jedním z partnerů projektu „The cultural village of Europe“ a současně má již 1000letou tradici šachu.

Po příjezdu jsme byli přiděleni většinou po dvojicích do hostitelských rodin a 10 nejmladších tanečnic ze ZUŠ a jejich tři opatrovnice byly ubytovány v místnosti v kostele. Hostitelé byli velmi milí, a i přes menší jazykovou bariéru jsme si rozuměli. Kromě naší výpravy zde byli též Dánové, Holanďané, Maďaři, Francouzi, Rakušané. Ostatní země se bohužel z různých důvodů nemohly zúčastnit. Večere byla k dispozici na šachovnicové návisi, kde jsme si u několika stánků mohli zvolit z daného sortimentu.

Sobotní program byl zaměřen na kulturní a řemeslné tradice jednotlivých zemí a k nim se pojící tzv. „workshops“ neboli dílny. Naši mladí se účastnili taneční dílny společně s maďarskou mládeží, paní Uherková vedla dílnu výroby ozdob a postaviček ze šustí, Dánové zaslavili zájemce do slavení Vánoc v jejich zemi, ženy z Rakouska tvořily a pomáhaly tvořit specifické dárky pro své blízké pomocí zlacených drátků, korálek a textilií, zájemci měli možnost si zahrát šachy v malém mezinárodním turnaji, či vytvořit moderní obraz pod odborným vedením. Program byl vskutku velmi bohatý.

Vrchol však nastal večer, kdy za neustávajícího deště, na otevřeném prostranství, odhodlaně a nekompromisně nastoupily děvčata s paní učitelkou Malíkovou ze ZUŠ s vystoupením „Šachy“.



Bert Kisjes v ZUŠ Bystré

I dešť, když to viděl, tak ustal. Děvčata sklidila ohromný úspěch a právem. Padaly dotazy, zda jsou profesionálky, zda, jejich učitelky jsou profesionálky, kolik hodin denně tráví tréninkem. Někteří plakali, všichni projevovali uznání, nezáleželo na národnosti. Taneční soubor z Maďarska byl také vynikající, pak nastoupili opět naši, tentokrát nejen děvčata, ale také jeden chlapec. Večer se vezele a krásně roztancoval.

V neděli ráno se uskutečnil výroční průvod, s kterým jsme prošli velkou část Ströbecku. Mnoho obyvatel stálo nebo sedělo před svými domy, někteří alespoň pozorovali tuto událost z okna, hrála svižná, pěkná hudba, s úsměvem jsme mávali a naše děvčata (nejen žákyně ZUŠ) se opět roztancovala a jejich barevné sukénky oživily celý průvod. Po obědě probíhal dobrovolný program pro zájemce, který se týkal především zážitků z víkendu, jeho organizaci, budoucnosti a rozmanitosti a zároveň jednoty Evropy.

Plní milých dojmů jsme opouštěli Ströbeck v pondělí 27. 6. 2011 a šťastně se navrátili domů.

Hana Havlátová



Účastníci zájezdu ve Ströbecku

Návštěva Berta Kisjese v Bystrém

Po festivalu v německém Ströbecku se hlavním organizátorem celého projektu „Culture village of Europe“ Bert Kisjes z holandského Wijk aan Zee vydal navštívit ještě několik míst, mezi nimiž bylo také Bystré. Jak sám řekl, důvodem k návštěvě bylo zejména šachové vystoupení žáků ZUŠ ve Ströbecku, které chtěl podrobněji prozkoumat. Bertovi první kroky v Bystrém tedy vedly právě do místní ZUŠ, která ho nadchla natolik, že pronesl: „Kdybych měl malé děti, chtěl bych, aby vyrůstaly v Bystrém!“

Bert v Bystrém navštívil i ostatní místa mezi miní např. Domov na zámku nebo nově otevřený Domov pro seniory, kde se setkal s režisérem Vojtěchem Jasným.

Na další spolupráci se domluvil i s paní Terzií Uherkovou, se kterou se společně zabývali myšlenkou vytvoření betléma, na kterém by se podíleli řezbáři všech vesnic zapojených do evropského projektu „Culture village“. Bert Kisjes má v hlavě řadu nápadů a projektů. Nechme se tedy překvapit, co zajímavého nám Culture village ještě přinese. **Informační centrum**

Doslov:

Jen pro připomenutí, Kultura evropského venkova letos oslavila 12. výročí od založení v holandském Wijk aan Zee uzavřením „Charty vesnic“, jež signovalo 12 spolupracujících vesnic (dnes všichni v EU). Hlavní myšlenka: „Věříme, že venkov může mít obrovský vliv na úspěšnou budoucnost Evropy, a že k tomu má dostat co největší příležitost. Tato charta proklamuje rozvoj venkova, jeho kultury, zemědělství, turistiky, dopravy, školství i ekonomiky.“

Bert Kisjes (nar. 1940) - zakladatel spolupráce vesnic evropského venkova je bezesporu vyjimečná osobnost, přesahující rámec jedné vesnice, jedné země, ale je osobností evropského rozměru. Nejen pro své neslábnoucí přesvědčení nutnosti podporovat a ukazovat na důležitost venkova, nejen pro své filozofické a hudební vzdělání. Je lingvista se znalostí min. sedmi jazyků včetně češtiny (před téměř 40 lety studoval v ČSSR teologii) a velký přítel Bystrého.

Vesnice se musí hlásit, aby se nestala kusem města.

V čem vidíte hlavní problém soužití vesnice a města nebo lidí, kteří v nich bydlí?

Mám pocit, že ještě nikdo přesně nedokázal říct, co to je dobře fungující vesnice. Nejsou na to slova. Vědecké práce vycházejí z klišé z minulých století, dvacáté století tento problém

nepojmenovává, chápe vesnici jako město, kde je všebo méně. V poslední době se vžívá názor, že ve městě je moc věcí a rámusu a lidé proto musí jezdit na vesnici hledat klid. Tamní obyvatelé ale nemají klid rádi, tak jak ho chápou lidé z města, a vadí jim, že po nich někdo chce, aby krásy nebučely a kohouti ráno kokrbali o dvě hodiny později. Lidé, kteří přijedou z města na vesnici, se tam nechťejí angažovat a normálně žít. Stačí jim jen domek a plot kolem něj. To je ale proti smyslu vesnického života. (B. Kisjes - r. 1999)

V příštím roce je po 11 letech řada opět na Bystrém, abychom zorganizovali festival Kultura evropského venkova. V současné době jsme zpracovali a podali žádost o dotaci z Programu Evropa pro občany do Bruselu. Mezinárodní spolupráce vesnic je velmi důležitá a má hluboký význam a smysl. Není to jen o poznávání lidí, navazování přátelství, příkladech a řešeních problémů v jednotlivých zemích a vesnicích, ale i o tom, že na venkově žije téměř polovina lidí. Máme nesrovnatelné podmínky v porovnání s velkými městy a přitom je venkov především z pohledu produkce základních komodit potravin v celé Evropě nenahraditelný. Na problémy a potřeby venkova je důležité upozorňovat na všech úrovních, a to nejen národních, ale i evropských. A v tom je naše příležitost i síla.

Ing. Miloslav Sejkora, starosta

Dřevosochání Wood Art Bystré 2011

Doslov:

Dřevosochání Wood Art Bystré 2011 byla opravdu vydařená akce, která vzbudila velký zájem nejen místních občanů a návštěvníků Bystrého, ale i médií, tisku a českého rozhlasu. Připojuji se k poděkování všem, kteří tento týden plný zážitků připravili, zorganizovali a přispěli svojí prací k zajištění celé akce. Poděkování patří především Terezii Uherkové, která zajistila účast řezbářů a betlémářů a organizačně celou akci zaštiťovala. Velmi zdařilá a příjemná byla i vernisáž, kterou jsme měli možnost shlédnout v prostorách ZUŠ - Krásné dřevo našich stromů a Barvy duhy II. Smysl této již tradiční akce vidím ve dvou rovinách, a to že veřejná prostranství města a dětská hřiště

obohacují krásné dřevěné sochy, a navíc výtěžek z aukce je určen vždy pro předem stanovený účel. V letošním roce pro nákup hudebních nástrojů pro děti základní umělecké školy, a to především pro zvýšení zájmu o výuky hry na dechové nástroje a podporu budoucnosti bysterské dechovky.

Bylo vysocháno sedm nádherných soch, z nichž socha „Dona Bosca“ bude umístěna na Farní zahradě, „Kůň“ a „Kočka s myší“ - kterou nám věnoval vydražitel Ing. Jirí Jukl (chalupář), kterému tímto děkujeme, na dětském hřišti v mateřské škole. O umístění dalších dvou soch, které zůstaly městu bude teprve rozhodnuto.

Ing. Miloslav Sejkora, starosta

Zpráva o červnové návštěvě - sice se zpožděním, ale stále zajímavá

V pondělí 6. 6. 2011 deset žáků naší školy a doprovod se sešlo na náměstí v Bystrém. Očekávali jsme autobus s návštěvou z rakouské sportovní školy v Hohenemsu a moc se těšili!! Když konečně přijel, jásalí jsme radostí a zároveň byli nervózní, že jsme zapomněli veškerou angličtinu. Byla tam s námi i naše paní učitelka Havlátová. Našli jsme si svého hosta, dostali jsme instrukce a vydali se domů. Doma jsme představili naši rodinu, ukázali jim naše království a většina z nás podnikla ještě alespoň malou procházku.

7. 6. 2011 se uskutečnil pěší výlet do Hartmanské kapličky a na Svojanov, počasí nám přálo. První zastavení proběhlo v Hartmanské kapličce. Mnozí z nás uvnitř byli také poprvé. Cesta byla velmi veselá. Během ní jsme se seznamovali víc a víc se svými novými kamarády z Rakouska a po finálním výstupu k hradu lehli únavou na zem. Když jsme nabrali sil, vydali jsme se na vrchol hradu Svojanov, na „Hlásku“. Rozhled byl velmi krásný a daleký, prohlídka zajímavá, oběd v hradní restauraci velmi dobrý. Na zpáteční cestě nahlédli hosté také do našeho krásného kostela. Naším hostům z Rakouska se výlet velice líbil.

Ve středu 8. 6. 2011 jsme se vydali na celodenní výlet do Punkevních jeskyní a na Macochu - více než 138m hluboké propasti. Tahle oblast lákala dobrodruhy odnepaměti. Dnes v ní našlo smrt na 60 sebevrahů a neopatrných nešťastníků (mezi nimi i legendární zlá macecha, podle které je propast pojmenována). Macocha se všem velice líbila a určitě se tam chtějí všichni znovu podívat.

Čtvrtek 9. 6. 2011 proběhl zejména v Litomyšli, tak tohle byl náš poslední společný výlet. Začal prohlídkou klášterních zahrad a okolí, obědvali jsme v Pizzerii. Poté následoval „odpočinek“ v aquaparku, kde jsme strávili moc hezké a příjemné odpoledne.

PÁTEK den odjezdu. Toho dne jsme si uvědomili, že je konec krásného a příjemného týdne s novými a velmi milými a přátelskými kamarády. Byli jsme přijati na radnici, ukázali jsme

jim naši školu, naše třídy a ukončili obědem ve školní jídelně. Ano, právě teď je odjezd! V Poličce jsme se rozloučili s těmito moc hodnými lidmi a slíbili, že příští rok se zase uvidíme a zdokonalíme se v angličtině!

Zažili jsme spolu spoustu krásných zážitků a těšíme se, až navštívíme zase my jejich království!

Viola Dudková, Jitka Sejkorová

Tento příspěvek nastiňuje návštěvu 20 žáků sportovní školy v Hohenemsu a jejich vyučujících. 10 dětí bylo ubytováno u žáků ZŠ Bystré v rodinách a 10 dětí a 2 učitelé, ředitel a řidič autobusu v Poličce a okolí. Všichni společně, také s poličskými dětmi jsme podnikali výlety a rodiny se pak individuálně svým hostům věnovaly. Hohenems je neodmyslitelnou součástí bysterské historie a architektury. Věřím, že tyto

Zásadní změny ve veřejné dopravě

Pardubický kraj ve spolupráci s firmou Oredo připravuje projekt optimalizace a integrace veřejné dopravy, který se dotkne všech občanů našeho města, ale i okolních obcí. Na stránkách www.oredo.cz jsou zveřejněny návrhy jízdních řádů, které by měly platit od 11. prosince 2011. Tyto návrhy přináší radikální změny v systému organizace dopravy, celou řadu spojů ruší, jiné naopak zavádí, mění navykklé časy. Dochází také ke změnám nebo rušení celých autobusových linek. Město Bystré má k těmto změnám značné výhrady, protože se domníváme, že by výrazně komplikovaly řadě našich občanů cestu do zaměstnání, k lékaři nebo do školy. Stejně tak by se zhoršila dostupnost města pro občany spádových obcí. Proto budeme návrhy jízdních řádů ve spolupráci s obcemi Mikroregionu Poličsko připomínkovat a usilovat o změny. V této souvislosti bychom přivítali podněty a připomínky od občanů města, zejména od těch, kteří veřejnou dopravu často využívají. Podněty a připomínky je možné podávat prostřednictvím městského úřadu nebo přímo společnosti OREDO na emailovou adresu oredopk@oredo.cz. Poslední připomínky je možné uplatnit nejpozději do 16. 9. 2011.

Mgr. Jan Neudert, místostarosta města

zkušenosti a zážitky jsou pro všechny účastníky velmi přínosné. Chování dětí je hodno pochvaly, o hostitelských rodinách nemluví. Dík a pochvala patří též vstřícnosti Města Bystré a v neposlední řadě ZŠ Bystré. Tímto tedy všem děkuji a chválím!

Hana Havlátová



Školství v Pardubickém kraji vracíme ke zdravým kořenům

Pozitivní změny jsou patrné i ve vašem regionu

Pardubice - Naši žáci a studenti podle průzkumů zaostávají za svými vrstevníky z vyspělých zemí především ve schopnosti uplatnit nabyté vědomosti v praxi. Důvodů je celá řada. Mimo jiné jsou to roztržitost oborů v našem středním školství či dlouhodobé přehlížení potřeb trhu práce. Za současnými problémy je třeba vidět také podcenění dopadů nepříznivého demografického vývoje v naší zemi a klesající úroveň vzdělání ve všeobecně vzdělávacích oborech.

Na situaci ve školství se díváme racionálně

Současná krajská vláda se do řešení těchto problémů pustila s velkou odpovědností a rozvahou, a to ve spolupráci s řediteli škol, zástupci místních samospráv, zaměstnavateli a dalšími organizacemi. Snahou všech optimalizačních kroků je zlepšit úroveň a kvalitu škol, podpořit technické školy a učňovské školství, snížit oborovou roztržitost škol, dosáhnout úspory provozních nákladů, zlepšit vybavenost škol učebními pomůckami a mzdovými úsporami navyšovat platy pedagogů stávajících škol. Po nelehkém období, kdy změnám nebyla nakloněna část veřejnosti a kdy k racionálnímu pohledu na věc mnohdy nepomohla ani média, se ze škol ozývají první pozitivní signály. K optimalizaci sítě středních škol již pod tíhou nezpochybnitelných argumentů sáhly všechny kraje a vyzval k ní rovněž ministr školství.

Změny proběhly také na Orlickoustecku a Svitavsku

V roce 2009 bylo převedeno Gymnázium Královky na zřizovatele Město Královky (k 30. 6. 2009), v roce 2010 byly převedeny Domy dětí a mládeže a Základní umělecké školy na obce (k 31. 12. 2010), bylo sloučeno Středisko praktického vyučování Žamberk se Střední odbornou školou obchodu, řemesel a služeb (k 1. 9. 2010), byl schválen útlum ekonomických oborů (Ekonomika a podnikání) ve středních odborných školách od školního roku 2011/2012 (snížení počtu otevíraných tříd v kraji o 10), schválen byl rovněž útlum Technických lyceí ve středních odborných školách od školního roku 2011/2012 (snížení počtu otevíraných tříd v kraji o 3) a sloučena byla Základní škola při nemocnici Ústí nad Orlicí se Speciální základní školou v Ústí nad Orlicí (k 31. 12. 2010). V letošním roce pak byly sloučeny Střední škola zahradnická Litomyšl a Vyšší odborná škola a Střední odborná škola technická, Litomyšl, (k 1. 4. 2011), Střední odborná škola a Střední odborné učiliště technických oborů, Česká Třebová, Skalka 1692 a Vyšší odborná škola a Střední odborná škola Gustava Habrmana, Česká Třebová, Habrmanova 1540, (k 1. 7. 2011), Střední zemědělská škola, Lanškroun, Dolní Třešňovec 17 a Školní statek zemědělské školy Lanškroun (k 1. 7. 2011), Obchodní akademie, Choceň, T. G. Masaryka 1000 a Střední škola cestovního ruchu Choceň (k 1. 8. 2011), sloučena byla Základní škola speciální Bystré se Speciální základní školou Polička, Jiráskova 825 (k 1. 7. 2011).

Vedle změn v oborové nabídce se již kraj dohodl s řediteli středních odborných škol a zástupci místních samospráv na útlumu ekonomických oborů a v případě vyšších odborných škol, kterým v roce 2016 skončí akreditace, na jejich užší spolupráci s univerzitami. Deklarujeme, že žák studium dokončí tam, kde jej zahájil.

Jakkoli jde o nepopulární kroky, slučování škol je jedinou cestou k tomu, abychom udrželi oborovou nabídku v kraji a případně pomohli vzniku nových oborů, které si žádá pracovní trh. Chceme tu ekonomicky silné a oborově vyhraněné střední školy s optimálním technickým vybavením, kde žáky vyučují kvalitní pedagogové.

Chceme zvýšit zájem mladých lidí o technické obory

Snážíme se zvýšit zájem mladých lidí o technické obory vzdělání, po jejichž absolventech je velká poptávka na trhu práce. Z tohoto důvodu jsme zavedli systém stipendií v oborech, které si trh práce žádá nejvíce - tedy oborech blízkých stavebnictví, kovoobrábění, potravinářství (Řezník - Uzenář) či v oboru Kominík. Při hodnocení klademe největší důraz na úspěšnost žáků v praktických dovednostech.

Rozšiřujeme nabídku o nové obory

Od nového školního roku se v kraji rozšiřuje nabídka o několik nových oborů vzdělání - Mechanik strojů a zařízení (se zaměřením Mechanik plastikářských strojů), Montér vodovodů a kanalizací a obsluha vodárenských zařízení, Požární ochrana, Průmyslová ekologie a Chemik. Již druhým rokem budou otevírány obory Vodař a Kominík. Jsme potěšeni, že zájem o tyto obory roste. Pardubický kraj vydává každoročně brožuru s nabídkou oborů, podle kterých mohou děti a jejich rodiče vybírat školu s ohledem k budoucímu povolání. Proškolení jsou také výchovní poradci, aby dokázali žákům odpovídajícím způsobem poradit.

Vracíme gymnáziím prestiž

Prioritou Pardubického kraje je též zvýšit prestiž gymnázií a zajistit jejich další existenci. Pardubický kraj letos poprvé analyzoval zkušenosti s jednotnými přijímacími zkouškami na střední školy s maturitními obory. Pilotní ročník měl za úkol především zmapovat úroveň žáků základních škol a prověřit organizaci zkoušek. Díky tomu, že byly přijímací zkoušky jednotné, jsou i jejich výstupy hodnotným materiálem a vodítkem pro další po-stup. Na základě zjištěných negativ budou ve školním roce 2012 - 2013 stanovena jednotná pravidla pro druhé a další kola přijímacích zkoušek.

Investujeme do škol a školských zařízení

Rozpočet Pardubického kraje na rok 2011 pro oblast školství byl schválen ve výši 311 812 tis. Kč, z toho výdaje na investice jsou ve výši 25 mil. Kč. V průběhu roku dochází ke snížení rozpočtu o 3 % - s ohledem na hospodaření a celkovou finanční situaci kraje.

V letošním roce byly do odvětví školství převedeny mimořádné finanční prostředky

(7,265 mil. Kč) z prodeje majetku (jedná se o nevyužívané nemovitosti uvolněné z důvodu organizačních změn ve školství).

Nejvýznamnější investiční akce v kraji

Mezi nejvýznamnější investiční akce realizované Pardubickým krajem ve školách v tomto roce patří výstavba sportovního areálu Dašická v Pardubicích, stavební úpravy v SPŠ chemické v areálu Poděbradská v Pardubicích a ve Střední škole potravinářství a služeb, Pardubice, rekonstrukce školní kuchyně a jídelny na Gymnázium, Dašická, Pardubice, přístavba šaten a rekonstrukce Domova mládeže ve Vysokém Mýtě spolufinancované městem Vysoké Mýto, rekonstrukce sociálního zařízení na Gymnázium, Mozartova, Pardubice, rekonstrukce střež integrované střední školy Moravská Třebová a přístavba bezbariérového výtahu v Odborném učilišti a Praktické škole Žamberk.

Během letošních letních prázdnin kraj investoval do zkvalitnění podmínek sloučených škol a na další rekonstrukce cca 120 mil. Kč.

Ing. Jana Pernicová
členka Rady Pardubického kraje
zodpovědná za školství,
kulturu a památkovou péči

Více na www.pardubickykraj.cz
www.janapernicova.cz

Skutečné kvality člověka dokonale prověří obvykle až vypjaté životní situace. Mladí lidé nás již mnohokrát přesvědčili o tom, že jejich generace není zkažená, jak ji pod tíhou osobních zkušeností vidí někteří z nás. V době živelních pohrom, při záchranně životů u těžkých dopravních nehod či za jiných, neméně dramatických okolností mladí lidé dokazují dostatek rozhodnosti, rozvahy i nezbytných znalostí a dovedností. Ukrývají v sobě obrovský potenciál, který je však zapotřebí dále rozvíjet a dělat vše pro to, aby jej mladí lidé mohli uplatnit. A nemluví nyní jen o vypjatých životních situacích, ale především o realitě všedních dnů. Napomáhat by tomu měla celá naše společnost, v prvé řadě naše školství, které je nutno vrátit k jeho zdravým kořenům.

Veřejně přístupná mezinárodní soutěž žáků v řemeslných dovednostech ŘEMESLO / SKILL 2011

se uskuteční ve dnech

20. až 22. září ve Vysokém Mýtě.

Soutěž v kategoriích Zedník a Zednické práce se připravuje ve spolupráci s místní radnicí a Vyšší odbornou školou a střední školou stavební Vysoké Mýto v rámci podpory a propagace technického středního školství Pardubického kraje.

Záštitu nad ní převzala krajská radní Jana Pernicová, starosta Vysokého Mýta a Svaz podnikatelů ve stavebnictví v ČR.

Zájezd na mykologickou výstavu

Ekocentrum Skřítek Polička pro vás připravilo na sobotu 17. září 2011 zájezd na mykologickou výstavu do Chocně a do Mlýna v Písečné. Letošní mykologická výstava se koná již po 25. a patří mezi nejznámější a největší výstavy hub v České republice. V závislosti na příznivosti přírody můžete očekávat, že uvidíte 350 - 500 druhů živých hub v krásné instalaci na sále Orlického zámku, samozřejmě všechny houby jsou s popisky jmen. Výstava hub je doplněna výstavou bylin.


Po zhlédnutí výstavy je naplánovaná návštěva do kulturní památky Mlýn v Písečné u Žamberka, který na vlastní náklady opravili manželé Maárovi. V Mlýně se nachází zachovalá čtyřpatrová mlýnice s původním vybavením - násypný koš, loupáčka, korýtkový výtah, spádové sešupy a mnoho dalšího vybavení, Francisova turbína, ukázka mlynářského bydlení a hospodářského nářadí. Jde o zcela mimořádnou autentickou sbírku a manželé Maárovi jsou milí průvodci.

Odjezd z parkoviště pod Tylovým domem v Poličce v sobotu 17. 9. v 8.00 hod., (prohlídka výstavy 9 - 11, Mlýn 12 - 14). Návrat do Poličky mezi 15 - 16 hodinou.

Příhlášky či informace na tel. č.: 731 563 819, e-mail: ekocentrumskritek@seznam.cz. Za závazné se považuje přihláška se zaplacením zálohy 50 Kč (záloha se vrací pouze při odhlášení do 12. 9. nebo při nalezení za sebe náhradníka). Příhlášky se přijímají podle došlého pořadí, takže kdo se dříve přihlásí, ten pojede. Zálohu můžete složit do 12. 9. v Ekocentru Skřítek, na IC Polička nebo v DPS Penzionu. Skutečná cena zájezdu je vyšší. Náklady na dopravu a vstupné budou hrazeny z finančního příspěvku SFŽP, MŽP a PK.

Srdečně všechny zveme.

**Za Ekocentrum Skřítek
Ing. Eva Janečková**



Taiji
(taiči)

**Úvodní hodina proběhne
20. 9. 2011 v 18 hod.**

v tanečním sále ZUŠ Bystré.

Pravidelný kurz (1,5 hod. 1x týdně) -
cvičení taiji rodiny Yang (sestava 88
prvků), qigong (dovednost práce
s energií). Vede ing. Eva Janečková,
několikaleté zkušenosti vedení taiji.

Úvodní hodina zdarma.

Bližší informace na letáčích v IC,
ZUŠ nebo na tel.: 731 563 819,
www.zatisipodlipou.cz.

42 °C ve stínu! aneb Jaký byl Youth Camp 2011?

Letošní Youth Camp, kterého se zúčastnili mladí lidé z jedenácti zemí Evropy, se konal 12. - 19. července na malém řeckém ostrově Paxos o rozloze 25 km², ležícím jižně od ostrova Korfu. Paxos je znám především díky tamějšímu olivovému oleji, který je považován za jeden z nejlepších na celém světě.

Po dvoudenní náročné cestě na nás čekala jedna ze tří malých, přístavních vesnic na ostrově - vesnice Loggos na východním pobřeží. Zde odvážnější většina postavila na kamenité vyprahlé půdě na pospas celodennímu ostrému slunci vlastní stany. Zbylí mohli přespávat na zemi v jednomístnostní budově s velkými okny, ve které se, i přes mé velké naděje, teplota od okolí příliš nelišila.

Hned druhý den ráno jsme byli rozděleni do tří týmů se zastoupením každého státu. Ve vytvořených týmech jsme se nejprve seznámili, a poté během následujícího týdne postupně absolvovali několik odpoledních turistických výletů napříč ostrovem po úzkých, často strmých, pěšinách mezi olivovníky. Tato putování při neobvykle vysokých teplotách jsme obvykle zakončili na malebných oblázkových plážích v příjemně chladných vlnách Jónského moře. Zdejší lektoři potápění každému z nás umožnili na pár sekund vyzkoušet si, jaké to je dýchat pod mořskou hladinou díky kyslíkové bombě. Pátý den se vydaly všechny týmy společně na cestu přes fascinující a téměř neobydlený ostrov o rozloze 5 km², ležící asi 4 km na jih od Paxosu - Antipaxos, na jehož konci na nás čekala úchvatná písčinatá pláž, kde jsme strávili pozdní odpoledne. O příjemné zakončení každého dne se postaraly prezentace, ve kterých každá ze zemí představovala ostatním své tradiční báje a pověsti. Jeden z večerů jsme prožili netradičně v hlavním městě ostrova - přístavní vesnici Gaios při poslechu klasické řecké hudby.

Mimo již zmíněné týmy jsme si mohli vybrat, zda se připojíme k výtvarné nebo hudební skupině. Výtvarná skupina v průběhu týdne

v rámci dopoledních workshopů vytvářela pohyblivé loutky v nadživotní velikosti a nacvičovala s nimi divadelní představení pro veřejnost, které se mělo uskutečnit poslední večer před odjezdem. Členové hudební skupiny pak ve stejnou dobu každý den trénovali doprovodnou hudbu k celému vystoupení na vlastnoručně vyrobené nástroje z rozmanitých materiálů. Záznam představení, kterým vyvrcholil celý Youth Camp 2011, je ke zhlédnutí na <http://www.youtube.com/watch?v=N92M6584EAE>.

Při pomýšlení na Youth Camp se každému vybaví spousta nejrůznějších zážitků - poznávání nových lidí a získávání rozmanitých zkušeností. To vše je spojeno s cestováním a vůbec s pobytem v neznámém, klimaticky a kulturně odlišném prostředí. Bez v současné době masově rozšířené schopnosti komunikovat v angličtině by se toto setkání nemohlo v takové podobě nikdy uskutečnit. Stejně tak jako bez skvělé práce organizátorů celé akce, kterým bych chtěla tímto za celou skupinu poděkovat.

Dominika Dudková



100 let TJ SOKOL 1911 – 2011

V letošním roce to bude 100 let, kdy naši předkové v roce 1911 založili tělocvičnou jednotu „SOKOL“. V myšlenkách Miroslava Tyrše, „Ve zdravém těle zdravý duch“, provozovali základní tělesnou výchovu, kterou přenesli až na závodní gymnastiku, v níž byli v předválečných letech velmi úspěšní.

Začátky byly těžké, cvičilo se ve škole a hlavně v přírodě, což vedlo k touze po vlastním stánku. Tento sen se bysterským sportovcům splnil díky svépomocné výstavbě sokolovny.

Na tu dobu to byla moderní stavba s tělocvičnou, kinem a divadlem provozovaným členy jednoty. Proběhlo zde mnoho kulturních a sportovních akcí ve prospěch města.

Po druhé světové válce pokračoval provoz sokolovny dále, avšak s minimální údržbou začala budova chátrat. Po sametové revoluci došlo konečně ke generálním opravám za přispění obce sokolské a hlavně Města Bystré.

Dnes je sokolovna využívána ke kulturnímu a sportovnímu využití občanů.

Tímto bychom chtěli poděkovat hlavně Městu Bystré, všem funkcionářům jednoty, cvičitelům, trenérům a současným hráčům za příkladnou reprezentaci města.

Je proto potřeba věnovat hodně úsilí na podporu bysterského sportu a nezbyvá než si přát, aby to tak vydrželo alespoň dalších sto let.

Za TJ SOKOL BYSTRÉ, A. Soukeník, st.

Společenská kronika

V průběhu měsíců července a srpna oslavili významné životní jubileum tyto naši spoluobčané:

87 roků	Marie Cihlářová, Arnošt Štaud
86 roků	Alžběta Bobková
85 roků	Božena Findejsová
83 roků	Jan Weis, Anna Vaněrková, Josef Findejs
82 roků	František Moravec
81 roků	Zbyněk Unčovský, Tudora Doskočilová Ludmila Hanusová, Jan Müller
80 roků	Božena Štaffová
75 roků	Jarmila Fricová
70 roků	Rudolf Šíp, Antonín Švehlák, Vincenc Randa

Z bysterské matriky:

Narození: Romana Švecová, Kristina Chadimová, Jan Dittrich

Úmrtí: Božena Tobiášová, František Šenk

Sňatky: Petr Kubíček - Miroslava Suchá, Michal Simajchl - Ivana Sauerová, Oldřich Drápela - Zuzana Kunešová, Martin Nekvinda - Lenka Břeňová, Jiří Dlask - Pavlína Fuchsová, Lukáš Havlíček - Hana Maděrová, Lukáš Strílek - Ivana Váňová, Roman Melíšek - Andrea Vyskočilová, Petr Skrejval - Martina Srbová, Michal Jaroš - Jitka Burešová, Matyáš Charvát - Barbara Vittoová, David Nevečný - Romana Dvořáčková

Kulturní kalendář září 2011

Na měsíc září jsou v Bystrém plánovány následující akce:

2. září - „Stáří není nemoc“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem, který se bude konat od 9:30 hod. v zimní zahradě Domova pro seniory.

9. září - Přednáška o sv. Anežce České - u příležitosti odhalení sochy a výročí 800 let od narození sv. Anežky České s prof. Petrem Piňhou, která se koná v Komunitním sále Multifunkčního domu od 18:00 hod.

9. září - „Jak zpomalit stárnutí“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem, který se bude konat od 9:30 hod. v zimní zahradě Domova pro seniory.

10. září - Zámecké slavnosti 2011 - Domov na zámku Bystré pořádá tradiční Zámecké slavnosti se slavnostním odhalením sochy sv. Anežky České. Připraven je bohatý program, o který se postarají např. mažoretky, ZUŠ Bystré, SDH Bystré a Hartmanice, kouzelník, skupina ČECHOMOR a mnoho dalších. Slavnosti budou zahájeny v 13:00 hod. na zámeckém nádvoří a pokračovat budou v zámeckém parku. Od 20:00 hod. bude probíhat taneční zábava, na které zahraje kapela ROCK FAKTOR.

16. září - „Stáří a paměť. Lze paměť cvičit?“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem, který se bude konat od 9:30 hod. v zimní zahradě Domova pro seniory.

22. září - „Spánek a sny“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem, který se bude

konat od 9:30 hod. v zimní zahradě Domova pro seniory.

30. září - „Lásky si važte jako dárku“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem, který se bude konat od 9:30 hod. v zimní zahradě Domova pro seniory.

Informační centrum



Pátek, 2. 9. 17:00 hod.

KUNG FU PANDA 2

Všechny Poovy sny se splnily. Ze skromného roznašeče nudlí je legendární Dračí bojovník, který chrání Údolí míru po boku svých kung-fu idolů, Pěti postrachů- Tygřice, Jeřába, Kudlanky, Zmije a Opičáka. Když se objeví nový zloduch s nejmocnější zbraní, jakou kdy svět viděl, musí Po odhalit tajemství svojí záhadné minulosti, aby ochránil celou Čínu a zachránil kung-fu. Animovaná komedie, USA, 91 min, přístupný, v českém znění
Vstupné 50,- Kč

Pátek, 9. 9. 20:00 hod.

PRINC A PRUĐAS

Film Princ a pruďas je urážkou všech pohádek a fantasy příběhů. Zatraceně vtípnou a povedenou urážkou. Vypráví příběh dvou královských bratrů, z nichž jeden oplývá rytířskými

ctnostmi, zatímco tomu druhému zcela chybějí. Přesto utvoří údernou dvojku, která je pro ochranu krásné panny (snad) ochotná podstoupit mnohá nebezpečí, tedy pokud to nebude příliš bolet.

Komedie/ Dobrodružný, USA, 102 min, přístupný od 15 let, titulky
Vstupné 50,- Kč

Pátek, 16. 9. 20:00 hod.

ZENY SOBĚ

Rozlučka se svobodou se může nepěkně zvrhnout. Zvlášť když je největší kamarádka nevěsty magnet na katastrofy, který dokáže i tak prostou věc, jakou je výběr svatebních šatů, proměnit v horor. O tom všem je komedie Ženy sobě, v níž exceluje jedna z nejoblíbenějších a nejzábavnějších komiček současnosti Kristen Wiig (Zbouchnutá, Kopačky).

Komedie, USA, 125 min, přístupné od 15 let, titulky
Vstupné 50,- Kč

Pátek, 23. 9. 20:00 hod.

ZKAŽENÁ ÚČA

Elizabeth Halseyová (Cameron Diaz) je učitelka, která by z chování dostala přinejmenším dvojku. Je sprostá, zlá a chová se naprosto nevhodně. Pije, bere drogy a nemůže se dočkat, až si najde dobře situovaného muže, který se o ni postará a ona bude moci svou kariéru učitelky definitivně opustit. Když se s ní rozejde její snoubenec, vymyslí plán, jak získat jeho bohatého a pohledného náhradníka (Justin Timberlake) - o jehož přízeň soupeří se svou přehnaně aktivní kolegyní Amy - ale zjišťuje, že je místo toho nucena bránit se snahám obhroublého učitele tělocviku. Elizabethiny bizarní plány a jejich bláznivé následky šokují její studenty, spolupracovnice a dokonce i ji samotnou.

Komedie, USA, 92 min, přístupné od 12 let, titulky
Vstupné 50,- Kč

Pátek, 30. 9. 17:00 hod.

AUTA 2

Celebritní závodák Blesk McQueen se společně se svým nejlepším přítelem, jedinečným odtažovým vozem Burákem, vydává na zcela nové dobrodružství do exotických zemí celého světa. Dvojici na cestách doprovázejí členové domáckého závodního týmu z Kardanové Lhoty a společně míří do zámoří, aby podpořili Bleska při závodu, který má rozhodnout o tom, kdo je nejrychlejší autem na světě. Cesta do cíle je ale plná výmolů, objížděk a výbuchů, protože je Burák nedopatřením vtažen do dobrodružství vlastního: do světa mezinárodní špionáže. Ve filmu plném svižné akce a humoru se objevuje pestrá paleta nových aut, lodí, vlaků a letadel - ale také hrozivých padouchů a mezinárodních závodníků.

Animovaná komedie, USA, 110 min, přístupný, v českém znění
Vstupné 50,- Kč

Svoz plastů v září

Svoz plastů se uskuteční každé liché úterý, tj. 13. 9. a 27. 9.